

下周會墨總統 打響北美貿易戰 特朗普料行政命令退出 TPP



美國總統特朗普狠批貿易協定令職位流失，揚言不排除退出「北美自由貿易協定」(NAFTA)及「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)。美國全國廣播公司(NBC)報道，特朗普最快昨日簽署行政命令，尋求與墨西哥和美國重啟NAFTA談判，以及宣佈退出TPP的意願。美國官員未證實有關報道。

NBC報道，近年在前總統奧巴馬積極推動下，美國與11個亞太區國家達成TPP協議，但協議一直未獲美國國會確認生效。特朗普曾批評TPP為「職位殺手」，損害美國利益，早已表明有意退出，並尋求與各參與國談判雙邊貿易協議。

澳推「沒有美國」的TPP

對於特朗普表明會退出TPP，澳洲總理特恩布爾昨日稱，會與美國維持良好關係，但強調自由貿易能創造職位，對澳洲相當重要。貿易部長喬博則指，就算美國退出，TPP對澳洲仍然有利，因此會與其餘參與國協商「沒有美國」的TPP替代方案。

重展北美貿易協定談判

至於NAFTA則是美國與墨西哥和加拿大的重要貿易協定，美國一旦退出，勢對墨、加兩國經濟構成重大打擊。特朗普前日承諾，會盡快與墨、加兩國領袖會晤，展開新一轮NAFTA談判。特朗普將於下周一接見墨西哥總統涅托，他前日



■特朗普展示奧巴馬留給他的信件。
法新社



■特朗普內閣官員宣誓。
路透社



■FBI局長高銘(右)與特朗普擁抱。彭博社

珍惜奧巴馬 美麗的信

每屆總統入主白宮後，都會收到前任留下來的一封信，特朗普也不例外。他前日在內閣官員宣誓就職的典禮上，提到前總統奧巴馬留給他一封「美麗的信」。

特朗普說：「我去了橢圓形辦公室，發現這封奧巴馬總統留下的美麗的信。他非常親切友好，留下了這封信，我們會加以珍惜。」語畢，特朗普將一個白色信封塞回外套口袋，他表示會謹記奧巴馬所說的一切，也不會對外透露信裡到底寫了什麼。

特朗普又向主要內閣官員表示，未來將會充滿挑戰，但相信他們已經準備好，「憑着我們彼此間的信任，以及對神的信仰，我們可以成功。」

點名問好 擁抱FBI局長

另外，特朗普前日在白宮接見執法及安全部門官員，其間親自點名向聯邦調查局(FBI)局長高銘問好，更與對方擁抱。高銘在大選投票前數日，突然宣佈重新啟動對民主黨候選人希拉里「電郵門」醜聞的調查，被指是導致希拉里落敗的原因之一。

■法新社/美聯社/路透社



■白宮顧問康韋(右)接受訪問時與主持爆罵戰。

涉誇大典禮人數

白宮：另類事實

白宮新聞秘書斯派塞早前堅稱，今屆總統就職典禮出席人數是歷來最多，並炮轟媒體偽造證據，企圖製造總統特朗普不受歡迎的假象。外界批評斯派塞的論點根本站不住腳，質疑他為何明知會被拆穿，仍發表失實陳述。白宮顧問康韋前日為斯派塞辯護，指對方只是提供「另類事實」，幕僚長普利巴斯則與斯派塞口徑一致，指控傳媒試圖摧毀特朗普政權的合法性。

康韋前日出席全國廣播公司訪談節目時，主持人托德批評斯派塞展開工作第1日，就讓白宮新聞中心名譽掃地。康韋回應指，托德的言論等同指控斯派塞說謊，但斯派塞只不過向國民提供「另類事實」。托德聞言大笑，反駁指「另類事實」即並非事實。

普利巴斯前日受訪時，批評傳媒執意針對特朗普，白宮不會坐視不理。另一方面，早前有記者報道，特朗普將一尊馬丁路德金半身像移離橢圓形辦公室，其後證實只是誤報，涉事記者已道歉。普利巴斯批評這些失實報道可能引發爆炸性後果，如同「先開槍，再準準」。

■霍士電視台/《每日郵報》



多次電聯俄使 國安顧問受查

特朗普的國家安全顧問弗林去年12月尚未就職，便多次與俄羅斯駐美大使基斯利亞克聯絡。《華爾街日報》前日報道，美國反情報探員正調查他與俄政府人士之間的通訊情況。

弗林在前總統奧巴馬推出最新制裁俄國措施，報復俄國入侵美國網絡干擾大選時，曾多次聯絡基斯利亞克，加上他去年出席莫斯科一場慶祝活動時，收取俄媒「今日俄羅斯」費用，還在活動中與俄總統普京坐同桌，引起外界疑慮。

特朗普新聞秘書斯派塞聲稱，弗林是在聖誕節與基斯利亞克聯絡，寄發簡訊祝對方聖誕及新年快樂，又指兩人在過往聯絡時，只是商討讓特朗普與普京會面。

這次反情報調查對象，還包括特朗普前競選主任馬納福特，以及顧問斯通和佩奇。馬納福特早前曾為烏克蘭前總統亞努科維奇及其所屬的親俄「地區黨」提供服務；斯通去年8月聲稱，民主黨候選人希拉里競選主任波德斯塔「即將有麻煩」；佩奇則被指去年3月赴俄，與普京親信、國營俄羅斯石油公司總裁謝欽會面。

■法新社/《華爾街日報》

傳將宣佈美使館遷耶路撒冷

特朗普前日與以色列總理內塔尼亞胡通電話，後者應邀下月初訪問白宮，試圖緩和以國與美前總統奧巴馬政府的緊張關係。以色列傳媒報道，特朗普將於短期內宣佈將美國駐以使館從特拉維夫遷往聖城耶路撒冷，白宮發聲明澄清指華府正進行初步討論。由於此舉代表美國承認耶路撒冷為以國首都，勢觸動阿拉伯國家神經，並嚴重妨礙以巴和談。

美國國會1995年通過法案，承認耶

路撒冷是以色列首都，不過巴勒斯坦同樣將耶路撒冷視為建國後的首都，歷屆美國總統為促進以巴和解，都把大使館留在特拉維夫，奧巴馬上月初運用總統權力，延續這項政策至6月。

美國一直仰賴沙特阿拉伯、約旦及埃及等中東盟友的合作，打擊極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)，搬遷大使館勢必引發有關國家政府和民眾不滿。另一方面，內塔尼亞胡前日在內閣會議上，宣佈將取消對東耶路撒冷設猶太

殖民區的限制，預料將令以巴和談進一步受阻。

內塔尼亞胡下月初訪美

內塔尼亞胡前晚與特朗普通電話，是後者就職以來首次，以總理辦公室發表聲明，指對話氣氛溫和，兩人猛烈批評伊朗核協議，並談及巴勒斯坦問題，兩國將於近日敲定內塔尼亞胡下月初訪美確實日期。

■路透社/美聯社/以色列《國土報》



■巴人燒掉特朗

普肖像。美聯社

■以色列民眾抗議美使館遷

聖城。法新社

「首都之爭」以巴死結

耶路撒冷是基督教、伊斯蘭教及猶太教的聖地，自古已是宗教衝突的核心。耶路撒冷東部曾經由約旦控制，以色列在第3次中東戰爭中佔據全城，並在1980年立法，將耶路撒冷定為「永遠及不可分割的首都」，但不獲國際社會認可，大部分國

家都把駐以色列大使館設於特拉維夫。

巴勒斯坦全國委員會在1988年的《獨立宣言》中，宣佈將耶路撒冷定為巴勒斯坦國的首都，並獲100多個國家承認，包括中國。不過目前巴勒斯坦總統府等政府主要部門仍設在拉姆安拉。

以色列在1993年簽署首份和平協議，同意在和談最後階段再討論耶路撒冷爭議，此前任何一方都不得採取單方面行動改變現狀。國際社會普遍贊成耶路撒冷一分二，讓以色列及巴勒斯坦各佔一邊。

■綜合報道



■耶路撒冷自古已是宗教衝突核心。